Санитарно-гигиенические требования по функционированию студенческих общежитий БГУ
(согласно сборнику «СанПиН-42-121-4719-88от 1.11.88 года) 

Санитарно-гигиенические требования по содержанию жилых помещений:
Выдержки 

· Все помещения, оборудование и мебель должны содержаться в чистоте. Влажная уборка помещений должна проводиться ежедневно. Примечание: уборка мест общего пользования и других помещений, за исключением жилых комнат и жилых блоков, проводится обслуживающим персоналом (уборщицами), имеющимся в штатах. Уборка жилых помещений входит в обязанность проживающих. 

· Один раз в месяц в общежитии должен проводиться «Санитарный день» с проведением генеральной уборки помещений (обметание стен и потолков, мытье полов, панелей, оконных рам, дверей, оборудования, мебели, очистка от пыли и грязи отопительных приборов, светильников и т.д.) 

· Оконные стекла должны очищаться и тщательно мыться по мере загрязнения, но не реже одного раза в квартал. 

· В помещениях общежития должны быть установлены урны для мусора и других бытовых отходов, которые должны освобождаться ежедневно по мере наполнения. 

· Смена постельного белья должна проводиться по мере загрязнения, но не реже одного раза в 7 дней. 

· Ежегодно до начала зимнего сезона, все помещения общежития должны быть отремонтированы и утеплены, оконные проемы по периметру утепляются и оклеиваются. 

· В целях внутреннего контроля за санитарным состоянием помещений в общежитии должны быть созданы общественные санитарные комиссии, которые обязаны проверять санитарное состояние помещений. Результаты проверки должны докладываться администрации общежития для принятия мер к нарушителям или поощрения проживающих в комнатах с образцовым санитарным состоянием

