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I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ
Практика студентов Института журналистики – важная часть подготовки будущих работников средств массовой информации. Она проводится в соответствии с «Положением о производственной практике студентов высших учебных заведений Республики Беларусь». Практика представляет собой планомерную и целенаправленную деятельность студентов по освоению избранной специальности, углубленному закреплению теоретических знаний, приобретению профессиональных и творческих навыков.
Практика в СМИ является составной частью учебного плана, профессиональные дисциплины которого складываются из двух циклов – теоретического и прикладного. Система практик факультета журналистики дает возможность студентам уже во время учебы в университете активно включиться в деятельность различных институтов масс-медиа и заложить основы профессиональной карьеры.

Целью производственной практики является подготовка студентов к самостоятельной профессиональной деятельности по специальности в соответствии с квалификационной характеристикой.
Основные задачи практики: 
· закрепление полученных знаний по дисциплинам журналистики; 
· приобретение и совершенствование профессиональных навыков; 
· знакомство со структурой и особенностями организации работы редакции печатных СМИ; 
· проверка умения студентов использовать знания в реальной деятельности СМИ; 
· укрепление связи обучения с практической деятельностью; 
· определение студентов в профессиональной специализации; 
· развитие творческих способностей.
Практическую журналистику студенты специальности 1-23 01 08-03 «Журналистика (веб-журналистика)» начинают осваивать на базе Института, выпуская учебную газету, Интернет-газету, радио- и телепередачи, активно сотрудничая со СМИ в качестве внештатных авторов. В период практики отрабатываются и закрепляются навыки, приобретенные в течение учебного года.
Предусматриваются следующие виды практик:

1. Учебно-ознакомительная практика (II курс, 3 семестр, 4 недели, сентябрь), цель которой – познакомить студентов с организацией работы интернет-СМИ, дать первые навыки подготовки журналистских материалов. 
Прохождение учебно-ознакомительной практики предусмотрено в редакциях районных, областных, многотиражных, ведомственных, заводских, специализированных СМИ, а также в интернет-изданиях.
2. Первая производственная практика (III курс, 5 семестр, 4 недели, сентябрь), в программу которой входит подготовка материалов в разных информационных жанрах.
3. Вторая производственная практика (IV курс, 7 семестр, 4 недели, сентябрь), в программу которой входит подготовка информационных и проблемно-аналитических публикаций для интернет-СМИ.
4. Третья производственная практика (V курс, 9 семестр, 8 недель; сентябрь-октябрь), содержание которой – подготовка проблемно-аналитических выступлений в соответствии с избранной специализацией.
5. Преддипломная практика (V курс, 10 семестр, 4 недели, февраль) – работа в интернет-СМИ, как правило, по месту будущего распределения.
Производственная практика проходит в областных и республиканских СМИ, интернет-изданиях. Сроки и содержание практики определяются образовательным стандартом, учебными планами и программами. Все виды практики носят обязательный характер.
II. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАКТИКИ

Для прохождения практики студенты закрепляются за редакциями СМИ, где они работают в качестве внештатных корреспондентов. Институт журналистики формирует информационную базу данных о СМИ, постоянно обновляет сведения о редакциях, в которых планируется прохождение практики. Распределение на практику студентов специальности «Журналистика (веб-журналистика)», а также учебно-методическое руководство ею осуществляет кафедра теории и методологии журналистики.
Прохождение практики студентами специальности «Журналистика (веб-журналистика)», как правило, предусмотрено в интернет-СМИ, в редакциях интернет-радио, интернет-телевидения, на информационных порталах. В конце учебного года (в апреле-мае) студент выбирает место прохождения практики и подает заявление на имя директора Института. При распределении на практику студентов как бюджетной, так и платной формы обучения предпочтение отдается государственным СМИ.
Студенты могут выбрать место прохождения практики, не указанное в списке базовых редакций. Для этого необходимо предоставить соответствующее письмо-ходатайство из данного учреждения (оно должно быть оформлено на официальном бланке, заверено подписью и печатью руководителя СМИ), в котором редакция фиксирует обязательства по созданию условий для прохождения практики.

Место прохождения практики утверждается на заседании кафедры после рассмотрения заявления студента. При этом учитывается место жительства студента, обеспеченность его жильем. Студентам бюджетной формы обучения, выезжающим на учебно-ознакомительную практику за пределы Минска, в установленном порядке вылачиваются проездные и суточные. Жилье практикантам не предоставляется. Практика не может быть завершена ранее определенного срока.
Направление на практику, как правило, допускается только в рамках специальности, по которой обучается студент. В отдельных случаях, по согласованию с представителями баз практик (печатных и аудиовизуальных СМИ, информационных и PR-агентств и др.), места прохождения практики могут быть изменены (как правило, в случае штатного сотрудничества студента с указанными СМИ).
Перед началом практики студентам выдаются индивидуальные направления, адресованные главному редактору СМИ или руководителю организации. В направлении указывается фамилия, имя студента, специальность, а также место и сроки прохождения практики.
Руководство практикой
Ответственный по практике студентов специальности «Журналистика (веб-журналистика)» (из числа профессорско-преподавательского состава кафедры теории и методологии журналистики), назначаемый заведующим кафедрой, отвечает за проведение всех организационных мероприятий: при необходимости связывается с редакциями, выдает направления на практику, содействует закреплению студентов за опытными журналистами и др. 

Непосредственное руководство практикой студентов осуществляется куратором практики от факультета журналистики, назначенным по приказу ректора, а также сотрудником редакции, определенным на месте редактором издания. Оно предусматривает систематическое наблюдение и контроль за работой студента, оказание ему методической помощи в выполнении программы практики, в оформлении отчетной документации. Преподаватель курирует студента-практиканта, как правило, в течение всего периода обучения.

Преподаватель – руководитель практики – заботится о том, чтобы все студенты работали в соответствующих отделах редакции, чтобы за ними были закреплены руководители из числа опытных журналистов, чтобы им своевременно давали задания. В его обязанности входит также обсуждение с каждым студентом хода выполнения программы практики, качества опубликованных материалов. Руководители практики от факультета журналистики оценивают результаты выполнения студентами требований программы практики; оказывают методическую помощь при выполнении индивидуальных заданий.
Руководитель практики от редакции назначается из числа наиболее квалифицированных журналистов. Он знакомит студента с организацией и планированием работы отделов, дает рекомендации по составлению индивидуального творческого плана, оказывает помощь в совершенствовании навыков сбора информации и методике подготовки материалов, определяет индивидуальные задания и контролирует их выполнение.

По окончании практики руководитель от редакции выдает студенту творческую характеристику, в которой оценивает его работу, сообщает о выполнении программы практики и индивидуальных заданий, а также выставляет оценку.
Права и обязанности практиканта
Перед началом практики студент должен получить направление, ознакомиться с программой практики, методическими указаниями по ее организации и прохождению. Под руководством ответственного за практику преподавателя студенты получают задание и составляют план работы на весь период практики. Этот план должен отвечать задачам редакции, вписываться в общую тематику планов отделов.
Подготовка к практике должна начаться до выезда на место ее прохождения. Студенту рекомендуется внимательно ознакомиться с изданием (телерадиоорганизацией), в котором ему предстоит стажироваться, проанализировать тематику и проблематику, изучить соответствующую справочную литературу.
Прибыв на практику, студент становится членом творческого коллектива редакции. Он обязан придерживаться распорядка дня и требований, которые предъявляются к сотруднику редакции. Главный редактор направляет практиканта в отдел для работы в качестве корреспондента, по возможности в соответствии с избранной им специализацией. Совместно с руководителем практики от редакции составляется индивидуальный план работы.

Практикант имеет право одновременно сотрудничать с несколькими редакциями, агентствами или службами в соответствии со своей специализацией; получать гонорар за свои публикации; работать внештатным сотрудником с получением соответствующего удостоверения.

Практикант обязан полностью и в установленные сроки выполнять задания, предусмотренные программой практики; соблюдать действующие в редакциях правила внутреннего распорядка; нести ответственность за выполненную работу наравне со штатными сотрудниками.

Практикант во время работы в редакции:

· знакомится со структурой и особенностями организации внутренней жизни редакции (редколлегии, секретариата, отделов, рекламной службы и др.);

· присутствует на планерках;
· пишет авторские материалы (за своей подписью или под псевдонимом);

· участвует в подготовке материалов номера к печати;
· принимает участие в дежурстве по номеру;
· знакомится с организацией текущего и перспективного планирования работы редакции;

· изучает опыт работы редакции с письмами читателей, практику взаимодействия с авторским (внештатным) активом;

· знакомится с творчеством наиболее опытных журналистов;
· изучает экономические аспекты функционирования СМИ;
· выполняет другие виды работ, предусмотренных программой практики.

Форма отчетности
После окончания практики студент обязан в течение недели предоставить руководителю практики от факультета:
· опубликованные и подготовленные к печати (к эфиру) авторские творческие работы (публикации, фотографии, макеты, рукописи, концепции, планы, сценарии и другие материалы, которые характеризуют выполнение программы практики);
· отчет о практике;

· характеристику, подписанную руководителем по месту прохождения практики и заверенную печатью.
Авторские материалы должны быть вложены в папку. При необходимости они могут быть заверены печатью редакции и подписью руководителя. Если материалы опубликованы под псевдонимом, это должно быть указано в отчете. Все публикации должны свидетельствовать о творческом поиске студента, а не о формальном выполнении соответствующих требований программы.

Представленные материалы должны быть датированы числами, входящими в промежуток времени, отведенный на прохождение практики. Разрешается прилагать материалы, которые были опубликованы немного раньше или позже установленного срока.

Подготовленные, но неопубликованные по объективным причинам материалы заверяются в редакции, прилагаются к отчету и принимаются в индивидуальном порядке. В случае, если количество материалов сданных с отчетом, не соответствует указанным в программе, это ведет к снижению оценки за практику.
В отчет о прохождении практики входит описание выполненной работы. Он содержит краткую характеристику редакции, где проходила практика, журналистский рассказ о впечатлениях практиканта, о том, что ему удалось узнать, сделать, с какими трудностями он столкнулся. Отчет должен содержать подробный анализ практики, разбор отличительных эпизодов собственной работы, размышление о творческих находках и просчетах, замечания и пожелания по организации практики.
Отчет о практике должен быть глубоким, с размышлением о структуре редакции, с анализом позитивных и негативных сторон в деятельности отдела и редакции, с разбором наиболее ярких эпизодов собственной практической работы. Отчет должен в определенной мере раскрывать творческую лабораторию будущего журналиста, его наклонности, намерения, успехи и неудачи. В отчете необходимо отразить все, чем занимался студент в редакции, давать представление о выполнении всех пунктов программы. Объем отчета должен составлять не менее пяти страниц. При наличии орфографических, пунктуационных, грамматических, стилистических ошибок отчет возвращается на доработку с соответствующим снижением оценки.
В характеристике руководитель редакции или другое ответственное лицо оценивают работу студента, его сильные и слабые стороны, теоретическую подготовку, способности, профессиональные качества, отношение к своим обязанностям, дисциплинированность, работоспособность, заинтересованность в получении знаний и навыков. Выделяются наиболее интересные материалы студента. Высказываются замечания и пожелания относительно самостоятельной работы над развитием тех или иных профессиональных качеств. Характеристика должна содержать оценку производственной практики по десятибалльной системе. Она оформляется на фирменном бланке за подписью главного редактора (его заместителя).

Подведение итогов практики. Критерии оценки
Подведение итогов и защита практики проходит на заседаниях круглого стола с участием преподавателей факультета журналистики, журналистов, студентов. Организуется обсуждение практики. Акцентируется внимание на актуальности тем, особенностях их разработки, а также проблемах, возникших при прохождении практики. Преподаватель анализирует итоги предыдущих практик студента, чтобы проследить динамику профессионального роста. По усмотрению преподавателя практика может быть рассмотрена в порядке индивидуальных бесед. 
Практика студента оценивается по следующим критериям:

· количество и качество авторских материалов, их жанровая принадлежность, тематика, полнота раскрытия тем и др.;

· активность участия в работе редакции;

· характеристика из редакции;

· оформление папки с документами после прохождения практики (правильность написания отчета и др.)

· общее выполнение программы практики.

Первая (учебно-ознакомительная) практика оценивается по двухбалльной системе («зачтено», «не зачтено»). Оценка «не зачтено» ставится в том случае, когда студент не выполнил программу практики, не получил положительной характеристики, не проявил инициативу, не представил материалы, не проявил склонностей и желания к работе журналиста, не представил необходимую документацию.

Производственная практика оценивается по десятибалльной системе (от 4 до 10 баллов) и учитывается при подведении итогов общей успеваемости. Основными критериями оценки являются профессиональный и литературный уровень написанных авторских материалов, выполнение обязательного минимума заданий, творческая характеристика.

Получение неудовлетворительной оценки влечет за собой те же последствия (в отношении перевода на следующий курс, права на получение стипендии и т.д.), что и неудовлетворительная оценка по одной из теоретических дисциплин учебного плана.

Студенты, не выполнившие программу практики по уважительной причине (болезнь, смерть близких родственников, форс-мажорные обстоятельства и прочие случаи, подтвержденные документально), направляются на практику вторично в свободное от учебы время. Студенты, не выполнившие программу практики без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, могут быть отчислены из университета как имеющие академическую задолженность.
В ноябре на факультете журналистики Института журналистики традиционно организуется День практики. Проходят творческие презентации студентов, получивших высокие оценки за практику, выступают известные белорусские журналисты, которые руководили практикой студентов, организуются мастер-классы. Из материалов студентов, подготовленных во время практики, выделяются наиболее содержательные, глубокие, актуальные, профессионально выполненные работы, авторы которых представляются к поощрению. Лучшие практиканты отмечаются почетными грамотами, ценными подарками, денежными премиями. По результатам практики готовится специальный выпуск факультетской газеты. 

Каждому студенту необходимо вести творческое досье (портфолио), к которому постоянно прилагать материалы, опубликованные им в СМИ (за весь период обучения). После окончания обучения в университете творческое досье предоставляется в государственную экзаменационную комиссию. Итоги практики подводятся на государственном экзамене, во время которого проходит защита творческого досье.
Творческое досье (портфолио) студента включает:
1. Сводный отчет по результатам профессиональной деятельности, а также ежегодные отчеты о прохождении практики.

2. Подборку материалов, опубликованных студентом в течение всего периода обучения.

3. Характеристики из редакций, в которых студент проходил практику.

На государственном экзамене комиссия выносит итоговую оценку результатов практики студента.

III. ПРОГРАММЫ ПРАКТИКИ
Программа учебно-ознакомительной практики студентов II курса

Продолжительность практики – 4 недели (сентябрь); базы практики – многотиражные, ведомственные,  городские, районные, областные, издания информационные порталы, интернет-газеты, интернет-радио, интернет-телевидение.
Цель практики: формирование профессиональных умений и навыков, необходимых для журналистской деятельности; закрепление теоретических знаний в области функционирования интернет-СМИ.

Задачи практики: знакомство с организацией работы редакции, процессом выпуска и оформления интернет-СМИ; изучение опыта работы редакции с письмами читателей, авторским (внештатным) активом; выполнение редакционных поручений; знакомство с творчеством наиболее опытных журналистов, постижение секретов их мастерства; приобретение первых навыков самостоятельной работы по подготовке журналистских материалов в информационных жанрах; расширение и углубление полученных знаний по системе и типологии прессы.

При прохождении учебно-ознакомительной практики студент должен (в случае прохождения практики в газете):

· подготовить к печати собственные материалы (не менее 2), написанные в информационных жанрах (несколько заметок, интервью, отчет, репортаж и др.) по заданию редакции или по собственной инициативе;

· разрабатывать, наполнять и поддерживать интернет-сайт газеты, журнала, информационного агентства, пресс-центра и др.;

· владеть навыками технологического процесса выпуска интернет-газеты;

· эффективно работать с различными системами управления сайтами (CMS);

· изучить периодическое издание (концепцию и тематическое содержание, проблематику, особенности оформления и др.);

· познакомиться с организацией и планированием работы газеты (в ходе беседы с главным редактором, его заместителями);

· познакомиться с процессом выпуска издания, начиная со сбора информационного материала журналистами, его обработки в отделах редакции, верстки газетных полос номера и заканчивая технологическим процессом печати тиража газеты;

· изучить структуру редакции, секретариата, отделов;

· присутствовать на заседаниях редакционной коллегии;

· принимать участие в летучках, планерках, «круглых столах»;

· научиться выбирать тему, собирать и обрабатывать материал;
· посетить вместе со штатным журналистом пресс-конференцию, брифинг и т.п.

· по возможности редактировать материалы внештатных авторов, письма читателей;

· по возможности сделать корректуру нескольких полос газеты.
При прохождении учебно-ознакомительной практики студенту важно получить представление об издании и его задачах, о структуре и отличительных чертах организации работы редакции, о читательской аудитории. Во время практики студент выполняет все требования руководителя практики от редакции, подчиняется режиму рабочего дня. Исходя из возможностей и потребностей редакции, студент может быть привлечен к выполнению обязанностей одного из сотрудников (как правило, корреспондента).

Практика должна дать студентам II курса представление о разнообразии журналистского труда, о видах деятельности сотрудников редакции, творческой атмосфере редакционных коллективов. Учебно-ознакомительная практика может стать началом контактов студентов с тем или иным СМИ для внештатного сотрудничества, прохождения здесь в дальнейшем производственных практик.

По результатам прохождения учебно-ознакомительной практики выставляется зачет/незачет.

Программа первой производственной практики студентов III курса

Продолжительность практики – 4 недели (сентябрь); базы практики – интернет-газеты, интернет-радио, интернет-телевидение, городские, районные, областные и республиканские издания, информационные агентства.
Цель практики: повышение уровня профессионального мастерства; закрепление навыков подготовки публикаций в информационных жанрах; знакомство с аналитическими жанрами.

Задачи практики: закрепление теоретических знаний, полученных на I-II курсах; подготовка и публикация материалов в информационных жанрах;  детальное знакомство с обязанностями корреспондента; проявление и развитие творческой инициативы.

При прохождении первой производственной практики студент должен (в случае прохождения практики в газете):

· подготовить к печати не менее 5 авторских материалов в информационных жанрах (заметки, репортажи, интервью, отчеты и др.);

· по возможности подготовить 1-2 публикации в аналитических жанрах (корреспонденции, статьи);

· организовать и подготовить материал рекламного характера;

· по возможности опубликовать несколько фотографий;

· выезжать в командировки;

· поработать в секретариате, сделать макеты нескольких полос;

· по возможности выполнить корректуру номера газеты;

· дежурить по номеру, принимать участие в вычитке материалов;

· регулярно принимать участие в редакционных планерках и летучках;

· готовить к печати подборки писем читателей или делать обзор редакционной почты.

· участвовать в организационно-массовой работе редакции (рейд, «круглый стол» или других массовых мероприятиях); 
· разрабатывать, наполнять и поддерживать интернет-сайт газеты, журнала, информационного агентства и др.;
· владеть навыками технологического процесса выпуска интернет-газеты;

· работать с различными системами управления сайтами (CMS);

· оказывать услуги по созданию и продвижению сайтов;

· анализировать статистику посещаемости сайта;

· модерировать инструменты обратной связи на сайте (вопросы и ответы, консультации, гостевая книга, форум, блог).
При прохождении первой производственной учебно-ознакомительной практики студенту важно получить системные знания о работе корреспондента интернет-издания, районной, областной или республиканской газеты. При этом работу практиканта курирует либо руководитель отдела, либо другой работник редакции, который помогает ему советами, делится секретами будущей профессии.

При написании творческого отчета важно акцентировать внимание на трудностях, возникавших во время прохождения первой производственной практики. Рекомендуется представить также развернутые творческие истории подготовки своих публикаций. В них содержатся важные элементы формирующегося профессионального опыта.

По результатам прохождения первой производственной практики выставляется оценка по десятибалльной системе.

Программа второй и третьей производственной практики студентов IV-V курсов
Продолжительность практики на IV курсе – 4 недели (сентябрь), на V курсе – 8 недель (сентябрь-октябрь); базы практики – интернет-газеты, интернет-радио, интернет-телевидение, информационные порталы, городские, районные, областные и республиканские издания, информационные агентства.
Цель практики: закрепление профессиональных навыков студентов в рамках выбранной специализации; повышение уровня профессионального мастерства; специализация по определенному тематическому направлению; формирование навыков подготовки публикаций в аналитических и художественно-публицистических жанрах; проявление студентом способностей к самостоятельной деятельности, деловых и нравственных качеств, заинтересованности в журналистском труде.

Задачи практики: закрепление, расширение и систематизация знаний, полученных на III и IV курсах при изучении специальных дисциплин;  подготовка и публикация авторских информационных, аналитических, расследовательских, рекламных материалов в соответствии с избранной тематической специализацией; знакомство с обязанностями заведующего отделом; освоение опыта организации редакционного аппарата; углубление знаний в области производства и оформления газет, рекламы и PR.
Объем практики. При прохождении второй и третьей производственной практики студент должен:

· подготовить к печати не менее 8 публикаций (IV курс), не менее 10 публикаций (V курс) в соответствии с избранной специализацией, из которых 3-5 должны иметь проблемно-аналитический характер;

· участвовать в качестве обозревателя в редакционной летучке;

· дежурить по номеру газеты;

· принимать участие в создании и редактировании рекламных текстов;

· готовить оригинал-макеты отдельных полос и номера, делать компьютерную верстку;

· по возможности опубликовать фотоматериалы в разных жанрах (фоторепортаж, 3-5 фотоинформаций);

· разрабатывать, наполнять и поддерживать интернет-сайт газеты, журнала, информационного агентства, пресс-центра и др.;

· владеть навыками технологического процесса выпуска интернет-газеты;

· эффективно работать с различными системами управления сайтами (CMS);

· оказывать консультативные услуги по созданию и продвижению сайтов;

· организовать журналистскую, редакторскую, рекламную деятельность в сфере интернет-СМИ;

· исследовать конкурентную среду сайта, осуществлять медиапланирование;

· анализировать статистику посещаемости сайта;

· модерировать инструменты обратной связи на сайте (вопросы и ответы, консультации, гостевая книга, форум, блог);

· эффективно использовать новые медиа в профессиональной деятельности;

· участвовать в перспективном планировании деятельности редакции, разработке, организации и проведении рекламных и PR-кампаний.
При прохождении второй и третьей производственной практики у студентов должны сформироваться профессиональные журналистские качества, проявиться творческие наклонности. Это время пробы сил в публикациях по специализированной тематике и расширения жанровой палитры своих публикаций.

При написании отчета о практике важно акцентировать внимание на трудностях, возникавших во время профессионального становления. Особо выделяются и высоко оцениваются аналитические материалы.
По результатам прохождения второй и третьей производственной практик выставляется оценка по десятибалльной системе.

Программа преддипломной практики студентов V курса
Продолжительность практики – 4 недели (февраль); базы практики – информационные порталы, интернет-газеты, интернет-радио, интернет-телевидение, областные и республиканские издания, информационные агентства.
Цель практики: формирование у студентов профессиональных качеств журналиста; выявление степени подготовленности выпускника к самостоятельной профессиональной работе по специальности; полное проявление студентом своих способностей к самостоятельной журналистской деятельности; специализация по определенному тематическому направлению.

Задачи практики: закрепление и углубление теоретических знаний, полученных за годы обучения; проверка умения студентов использовать их в реальной деятельности редакций СМИ; приобретение устойчивых практических навыков в будущей профессии; сбор информации для написания дипломной работы.

Объем практики. При прохождении преддипломной практики студент должен:

· подготовить не менее 8 публикаций в соответствии с избранной специализацией, большинство из которых должны иметь аналитический характер;

· принимать участие в текущем и перспективном планировании деятельности редакции;

· разрабатывать, наполнять и поддерживать интернет-сайт газеты, журнала, информационного агентства, пресс-центра и др.;

· владеть навыками технологического процесса выпуска интернет-газеты;

· эффективно работать с различными системами управления сайтами (CMS);

· оказывать консультативные услуги по созданию и продвижению сайтов;

· организовать журналистскую, редакторскую, рекламную деятельность в сфере интернет-СМИ;

· исследовать конкурентную среду сайта, осуществлять медиапланирование;

· анализировать статистику посещаемости сайта;

· модерировать инструменты обратной связи на сайте (вопросы и ответы, консультации, гостевая книга, форум, блог);

· эффективно использовать новые медиа в профессиональной деятельности;

· участвовать в перспективном планировании деятельности редакции, разработке, организации и проведении рекламных и PR-кампаний;

· собирать эмпирический материал для написания дипломной работы.

Преддипломная практика, как правило, проводится по месту будущего распределения. Во время прохождения преддипломной практики студент должен, определив тему выпускной квалификационной работы, собрать материал и подготовить основные разделы дипломного сочинения.
По результатам прохождения преддипломной практики выставляется оценка по десятибалльной системе.

IV. ПРИЛОЖЕНИЯ
План-схема отчета по практике

По окончании практики студент пишет творческий отчет, в котором должны быть освещены следующие моменты:
· место и время прохождения практики (название интернет-СМИ/газеты/журнала/агентства, учредитель, местонахождение редакции, фамилия главного редактора);
· краткий анализ СМИ (тип издания, учредитель, издатель, адрес редакции, цена, периодичность, тематика, формат, особенности оформления, тираж, сведения о распространении, количество полос, основные рубрики и др.);

· кто руководил практикой от редакции (фамилия и должность);
· в каком отделе и кем работал практикант;
· был ли составлен план практики в соответствии с программой или спецификой отдела или редакции, как он выполнен;
· какие материалы подготовлены (по заданию редакции и по собственной инициативе), сколько из них опубликованы;

· в каких организационно-массовых мероприятиях редакции участвовал (рейд, круглый стол и проч.);
· в какие командировки выезжал по заданию редакции;
· какие методы сбора информации использованы при подготовке к печати авторских материалов;

· особенности работы практиканта с письмами читателей;

· профессиональные навыки, приобретенные за время практики, конкретные виды помощи, которые оказывали работники редакции;

· затруднения, которые встретились при прохождении практики;
· как выполнены план и программа практики (отметить, что не выполнено и почему);

· подведение итогов и предложения относительно организации очередной практики.
Образец титульного листа
Министерство образования Республики Беларусь

Белорусский государственный университет

Институт журналистики

Факультет журналистики 

Название кафедры 

Отчет о прохождении учебно-ознакомительной 

(производственной, преддипломной) практики

Студента 2 курса 7 группы 

специальности «Журналистика 

(печатные СМИ)»

Иванова Ивана Ивановича 

Руководитель: 

доцент Градюшко А. А. 

Минск

2010
Примерный список базовых редакций для прохождения практики
УП «НАДЕЖНЫЕ ПРОГРАММЫ», 
портал “TUT.BY” 
(отдел новостей, интернет-радио, интернет-телевидение, тематические проекты)

220005, Беларусь, г. Минск 
ул. В. Хоружей, 1a, 6 этаж  
Тел.: (017) 239-57-77 (многоканальный) 
Факс: (017) 239-57-99 
Электронная почта: welcome@tutby.com
ЧУП «ОНЛАЙНЕР», 

Портал «ONLINER.BY», редакция информации
Веб-сайт о цифровой технике, содержащий тематические публикации, а также каталог цифровой техники с данными о ценах и продавцах. Onliner.by входит в число наиболее посещаемых сайтов в Беларуси. 

220000, г. Минск, Димитрова, 5, Тел: 227 16 96

«РАДИО АПЛЮС», официальный сайт: www.radio.aplus.by 
Первое интернет-радио Беларуси.
Электронная почта: radio@mail.by
Руководитель проекта: Дмитрий Власов (ICQ № 153497698)
Программный директор: Сергей Селиванов (ICQ № 37832537) 

«NETradio», официальный сайт: www.netradio.by 
Первая профессиональная многоканальная интернет-радиостанция в Беларуси. 
NETradio Twitter - http://twitter.com/netradio_dot_by
Группа в контакте - http://vkontakte.ru/club1263117 

Скайп имя: - netradio.by
Тел. в студии: +375 17 2054696
Тел. рекламного отдела: +375 17 2054698 
Руководитель проекта NETradio - Глеб Морозов, morozov@netradio.by 

Программный директор NETradio - Тамара Лисицкая, toma@netradio.by 

ЧП «Дев Бай», портал “DEV.BY” – все о работе в IT. 
dev@dev.by
 +375 (44) 708-41-05

Ведомственные, городские, районные, областные, республиканские редакции печатных и аудиовизуальных СМИ
. 
Учебное издание

Градюшко Александр Александрович

Березовская Елена Александровна 

ПРОГРАММА ПРАКТИКИ

для студентов специальности

«Журналистика» 

(направление 1-23 01 08-03 «веб-журналистика»)

� Полный список базовых редакций СМИ для прохождения учебно-ознакомительной, производственной практик см. в: Программы практики студентов специальности «Журналистика» (печатные СМИ), «Журналистика (аудиовизуальная)».





