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Компания HUAWEI запускает первый в Беларуси конкурс для молодых журналистов в области ИКТ «ИКТ Обозреватель»
9 декабря на базе Факультета журналистики БГУ компания HUAWEI проведет церемонию открытия конкурса среди студентов и молодых журналистов «ИКТ обозреватель». Принять участие в конкурсе могут студенты, аспиранты и дипломированные специалисты, которые любят и умеют писать о цифровых технологиях. Победители получат возможность отправиться в Китай в составе группы «Семена будущего».
Белорусские студенты и молодые журналисты могут принять участие в первом проекте «ИКТ обозреватель» на 2019-2020 годы, организатором которого является международная корпорация HUAWEI. На протяжении 3 отборочных этапов конкурсантам необходимо будет проявить различные журналисткие навыки, такие как написание эссе, информационных статей, создание видео, умение брать интервью и др. Оценивать участников будет почетное жюри, состоящее из представителей СМИ и экспертов компании HUAWEI. Конкурсанты, которые продемонстрируют наиболее высокий уровень мастерства, креативности и глубокий уровень понимания темы будут награждены поездкой в штаб-квартиру компании HUAWEI в г. Шэньчжэне и другие города Китая.
[bookmark: _GoBack]Во время церемонии открытия представители компании HUAWEI проведут презентацию о конкурсе, представят почетных членов жюри, проведут регистрацию на 1-й этап конкурса, дадут рекомендации для участников. Данный проект реализуется в рамках программы по подготовке талантливой молодежи в сфере ИКТ при поддержке Министерства связи и информатизации Республики Беларусь и Министерства образования Республики Беларусь.
Дата проведения: 09.12.2019, начало в 13.30
Адрес: ул. Кальварийская, 9 (актовый зал Журфака БГУ)
Вход свободный.
О проектах HUAWEI для студентов белорусских университетов
Корпорация HUAWEI предоставляет возможность белорусским студентам пройти образовательную IT-программу в рамках проекта «Семена Будущего» и участвовать в международном ИКТ-конкурсе 2019-2020.  Семинары проекта «Семена Будущего» компании HUAWEI проводятся 6-ой год подряд, и молодые специалисты путем конкурсного отбора получают уникальную возможность пройти двухнедельную стажировку в штаб-квартире компании HUAWEI в г. Шэньчжэнь и получить дополнительные возможности для профессионального роста, после реализуя полученный опыт в своей стране.
Параллельно идет отборочный тур на Международный ИКТ конкурс. Он проводится в несколько этапов, и первый из них – областной, который участники проходят сразу после обучающего семинара на базе белорусских университетов. Лучшие 10 участников проходят во 2-ой тур, и тогда им предоставляется бесплатный доступ к онлайн-материалам и в течении 15 дней они сдают экзамен для прохождения в финал. Республиканский этап предполагает обучение 10 финалистов у преподавателей ИКТ-института в офисе компании HUAWEI в Минске. Тройке лучших конкурсантов выпадает честь представлять Беларусь на международном финале в Китае. Данный проект реализуется в рамках программы по подготовке талантливой молодежи в сфере ИКТ при поддержке Министерства связи и информатизации Республики Беларусь и Министерства образования Республики Беларусь.
Дополнительная информация:
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