
ДОКТОРАНТУРА

Докторантура - II ступень послевузовского образования, направленная на подготовку специалистов, обладающих навыками организации научно-исследовательской работы по новому направлению научных исследований или в развитие существующих актуальных направлений научных исследований, аналитического обобщения результатов научной деятельности, позволяющими подготовить квалификационную научную работу (диссертацию) на соискание ученой степени доктора наук.
Образовательные программы докторантуры реализуются в дневной форме получения образования (не более 3-х лет) либо в форме соискательства (не более 5-ти лет). Образовательный процесс при реализации образовательных программ докторантуры организуется по учебным годам, а в учебных годах - по полугодиям (не реже 2-х раз в год проводится текущая аттестация обучающихся).
Обучение в дневной форме за счет средств республиканского бюджета ведется на основе государственного заказа, по заявкам организаций, нуждающихся в работникам высшей квалификации. Докторант, Заказчик (организация, подавшая заявку) и Исполнитель (БГУ) заключают договор, в котором определяются обязанности сторон. Докторантам, обучающимся в дневной форме счет средств республиканского бюджета, выплачивается стипендия. Лица, ранее прошедшие подготовку в докторантуре за счет средств республиканского бюджета в пределах установленного срока или полный курс обучения в форме соискательства для получения ученой степени доктора наук, права повторного поступления в докторантуру за счет средств республиканского бюджета не имеют . В докторантуру принимаются лица с ученой степенью кандидата наук, имеющие научные труды (статьи, монографии, изобретения, патенты и другие материалы, подтверждающие вклад в науку), составляющие в совокупности основу для докторской диссертации с возможностью ее завершения в установленный срок. Успешно закончившими докторантуру являются докторанты (соискатели), в отношении которых по результатам итоговой аттестации принято положительное заключение государственной аттестационной комиссии.
Перечень специальностей, по которым осуществляется подготовка в докторантуре
Перечень специальностей, по которым ведется подготовка за счет средств республиканского бюджета
Информация о подаче заявки на обучение в докторантуре
Перечень документов, представляемых лицами, поступающими в докторантуру (помимо указанных в перечне документов необходима копия паспорта стр. 31,33 и стр. с регистрацией)
Договор о подготовке научного работника высшей квалификации за счет средств республиканского бюджета
Стоимость обучения в год для заполнения пункта 13 договора (сумма пишется прописью, далее в скобках цифрами)
Прием документов в докторантуру осуществляется с 1 августа по 30 сентября (суббота, воскресенье - выходной).
Зачисление с 1 ноября.
По вопросам зачисления и обучения в докторантуре обращаться по адресу: г. Минск, ул. Бобруйская, 9, к. 419 тел.: +37517209-50-24. Адрес для корреспонденции: пр-т Независимости, 4, 220030, г. Минск (с пометкой для отдела аспирантуры и докторантуры ), факс: (017) 200-74-65 (с указанием для отдела аспирантуры и докторантуры).
Нормативные документы, регламентирующие процесс подготовки научных работников высшей квалификации
Информация для поступающих в докторантуру
Информация о результатах приемной кампании, списки зачисленных в текущем учебном году
Информация для обучающихся в докторантуре
Оплата за обучение, платные услуги
Новости и объявления
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